    Бернард Шоу писав: «Патріотизм – це переконання, що твоя країна краща за інші  тому, що саме  в ній народився»
  Кожна повноцінна держава, яка прагне мати історичну перспективу зберегти свою самобутність у цьому глобалізованому світі, цілеспрямовано й системно плекає у своїх громадян патріотичні почуття, національну гідність і гордість.
   Надзвичайно велика роль у вихованні справжніх патріотів належить школі. Шкільне виховання справді спрямоване на те, щоб сформувати дитину свідомим українцем. Починаючи з молодого віку, дітям прищеплюється любов до рідної мови, культури, природи, малої і великої батьківщини.
   Проте, на жаль, поза школою молодь дуже часто потрапляє в таку атмосферу, яка нівелює, а то й руйнує національно-патріотичний багаж, закладений школою. Національним нігілізмом, космополітизмом пронизана сфера розваг, видовищ і дозвілля молоді. А те, що діти бачать з екрані телевізорів та в комп’ютерних клубах, що взагалі складається враження, що хтось зумисне хоче знищити нашу духовність. Здається саме зараз школа залишається тим єдиним осередком, який по-справжньому виховує в учнів кращі людські риси.
   І надзвичайну роль у цьому відіграє такий предмет як література, яка за своєю школою цінностей формує духовно-інтелектуальний світ  справжнього громадянина. Адже попри всі принади комп’ютера, книжка, має свою унікальну магію, бо це так важливо чути художнє слово. 
      Слово Т. Шевченка, І. Франка, Лесі Українки, О. Довженка та багатьох інших. Ці світочі літератури (ніколи не стояли осторонь життя народу, вони акумулювали в своєму слові духовні потреби сучасників) стояли на сторожі державності, бо розуміли, якщо вона буде втрачена, то все решта на має ніякого значення.
   Вони нічого не просили від України, а просто любили її синівською любов’ю і належали своєму народові до останнього подиху.
   Прикладом високого патріотизму є життя Т. Г. Шевченка, творчість якого вивчається в 9 класі
                                           Я так її люблю
                                          Мою Україну убогу
   Хіба ж не за неї віддав він кращі свої роки засланню? Про його стійкість і незламність свідчать слова: «Караюсь, мучусь, але не каюсь».
   Шевченкове слово стало зброєю в боротьбі за кращу долю рідного нарду, він свято вірив у його світле, справедливе майбутнє:
                            Чи дождемося Вашінгтона?
                            З новим і праведним законом
                            А дождемося – таки…
  Не можна не згадати про куточок Великого Кобзаря, що знаходиться на стінах коридору. 
«Дитинство Тараса» (стенд №1), « Шевченко – художник» (стенд №2),  «Великий Кобзар» (стенд №3), поряд зачаровує очі кожного присутнього вишитий портрет Тараса Шевченка, рушники та поетичні слова із відомого вірша «Заповіт»
   Вивчаючи творчість великого Кобзаря, дев’ятикласники самостійно працюють над творчими видами робіт: пишуть реферати, готують виступи, дослідження. Все це використовують на уроках та під час проведення Шевченківських дні, які (а це вже стало традицією ) щороку проходять у Драбівському НВК.
   Безмежну любов до шевченківської поезії учні проявляють під час конкурсу декламаторів як у школі, так і на районному рівні; любов до рідного краю відтворюють на малюнках і стінгазетах у конкурсі «Шляхами Великого Кобзаря».
    9 листопада щороку проходить Міжнародний конкурс знавців української мови та літератури імені Петра Яцика, коли учні пишуть диктант про мову, її  становлення як державної, виявляючи при цьому любов до вивчення рідної мови, краю, всієї Батьківщини.
   А напередодні народження Шевченка Т.Г. учні Драбівського НВК є учасниками Всеукраїнської гри «Соняшник». Взяти участь у грі  «Соняшник» - це значить показати свої знання , вміння, творчість не тільки з рідної мови та літератури, а також з історії, географії, біології. Це своєрідна головоломка над 30 – ма завданнями, але при цьому розкривається дитяча любов до рідного краю.
   Завжди   особлива увага приділялась прищепленню знань про народні символи України і їх вшанування. Про них діти читають літературні твори:
вірші, оповідання, легенди, широко практикуються тематичні виховні заходи.
   . 
    Позакласні заходи з української мови та літератури у школі – це цінності ,
що формують гідність людини, прагнення до свободи, її патріотизм.
   Вивчаючи творчість великого Кобзаря, дев’ятикласники самостійно працюють над творчими видами робіт: пишуть реферати, готують виступи, дослідження. Все це використовують на уроках та під час проведення Шевченківських днів.
   Закінчується вивчення Шевченка (якщо є така можливість) екскурсією на Батьківщину поета, туди де він народивсь, і в Канів, де знайшов Останній спочинок.
   Зразком великої любові до рідної землі є новела Стефаника «Камінний хрест» (вивч. В 10-у класі), де на прикладі головного героя І. Дідуха покладено трагедію українських емігрантів, тяжке життя яких примушує їх їхати до Канади. Покидаючи Батьківщину, І. Дідух ставить за життя собі і дружині камінні хрести, як символ загибелі тієї духовності, що зв’язувала його з рідною землею. І хоч прижились вони в тій Канаді, але почуття туги за рідною землею супроводжувало їх до самої смерті.
   Тема (патріотизм землі) обговорюється одинадцятикласниками під час вивчення творчості письменників, які з ряду причин опинились за кордоном. Вивчаючи їх твори, учні починають усвідомлювати, що таке чужина і рідна Вітчизна. 
   Яскравим прикладом патріотизму є поезія нашого поета-земляка Євгена Маланюка «Під чужим небом»
- Що мені телефони, Версалі, експреси,
  Нащо грім Аргентин, водопад Ніагар,
  Сниться рідна Синюха і верби над плесом
  Сниться батьківська хата і вітер-дудар.
   Багато талановитих письменників пожертвували собою з любові до рідного краю, свого народу. Наприклад В. Симоненко (творчість вивч. В 11-у класі) прожив усього 28 років, залишивши нам безцінну спадщину роздумів у творах. Всім добре відомі його слова, які стали піснею:
Можна все на світі вибирати, сину,
Вибрати не можна тільки Батьківщину.
   Окремо хочеться сказати про п’єсу М. Куліша «Мина Мазайло», в якій автор гостро висвітлює українців-манкуртів, які цураються своєї мови, своєї культури, люди, які не пам’ятають своїх коренів. Твір комедійний, але торкається він надзвичайно серйозної теми, яка актуальна й сьогодні. Обговорюючи твір, учні звернулися до поезії сучасного поета В. Баранова «До українців», в якій автор закликає не бути байдужим до своєї історії, до усвідомлення себе українцями, як такими, а не халами. Бо
Можна жити й хохлом,
І не згіркне від того хлібина.
Тільки хто ж тоді небо 
Прихилить до ваших могил,
Як не зраджена вами, зневажена вами Вкраїна.
   Тема любові до Вітчизни була продовжена учнями в творах-роздумах. Роботи були різні: одні проявили байдужість і пішли поліній найменшого опору – списали, другі говорили, що нізащо не проміняють вербу на екзотичну пальму були роботи, в яких відчутна була фальш, але був твір, де учень писав. що хоча він не носить вишиванки, не танцює гопак, і розмовляє в основному російською, але ніколи не за яких умов не покине Україну.
   Хочеться вірити, бо якщо хоч якесь зернятко моралі проросте в серцях наших учнів – то буде нашим учительським внеском  у загальнодержавну справу виховання нового покоління українського народу.
            Патріотичне виховання підростаючого покоління завжди було одним з найважливіших завдань сучасної школи, адже дитинство і юність — сама благодатна пора для виховання відчуття любові до Батьківщини. Під патріотичним вихованням розуміється поступове і неухильне формування у учнів любові до своєї Батьківщини. Безумовно, патріотичне виховання підростаючого покоління – основа стабільного розвитку країни в майбутньому. Цей процес тривалий за часом, складний за змістом і достатньо розбалансований з погляду методичного здійснення.

Хочеться вірити, бо якщо хоч якесь зернятко моралі проросте в серцях наших учнів – то буде нашим учительським внеском  у загальнодержавну справу виховання нового покоління українського народу.
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