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 Мета. Виховання у школярів внутрішньої свободи та поваги до держави, любові до Батьківщини, національної свідомості, гідності, усвідомлення приналежності до рідної землі, українського народу, гармонійне виявлення патріотичних почуттів, надання допомоги воїнам АТО.
 Обладнання. Хліб на вишитому рушнику, ілюстрації символів України, дитячі роботи із зображенням Голуба миру , плакат «Повертайтесь, рідненькі, живими!»
 Хід уроку мужност
і Ведучий1. Народу мир потрібен як вода, Як хліб і сіль, І він його доб'ється. Ганьба і смерть тому, хто напада, І вічна слава тим, хто не здається. 
Учитель 1
. 23 роки Україна не знала війни. Наш народ пишався тим, що у буремні 90 – ті Україні вдалося зберегти мир. Але війна не обійшла нашу державу тепер. Ще рік тому ми з вами не знали дуже багатьох слів пов’язаних з війною, тепер же майже кожну родину так чи інакше опалило полум’ям військових дій. Ще рік тому ми не особливо звертали увагу на слова «Слава Україні – Героям слава!», а тепер ці слова набули нового змісту. Наразі вже точно зрозуміло, кому ці слова адресовані, і ні в кого немає сумнівів, що ці герої – хлопці , які зі зброєю в руках захищають крихкий східний кордон України, лікарі, які в мирний час повертають поранених в АТО з того світу, волонтери, на плечах яких тримається наша армія. 
Учитель 2.
 Важкі випробування переживає зараз Україна . Події останніх місяців примусили кожного українця відчути свою причетність до її долі, а також зрозуміти, що ми господарі на власній землі. Сьогодні, захищаючи власну гідність і незалежність, ми, українці, знайшли себе, показали всьому світові, що Україна – це не просто точка на карті світу, Україна – це демократична, європейська країна. Слова «Слава Україні – Героям слава !» перестали бути просто вітанням. Це вже віддання шани найкращим, тим, хто у найважливіший момент нашої держави не злякалися і пожертвували собою заради своєї Батьківщини, а також є засвідченням справжнього патріотичного подвигу. Учень 1. Рідна ненько, Україно, Там, на Сході, люди гинуть Що ж то коїться, скажи? І старі і молоді, Що за лютий ворог нині Дітлахи малі поволі Хазяйнує на землі? Виживають у війні. 26
 Учень 2.
 Там зруйновані будинки, Луганчани й донеччани — Людські душі у пітьмі. Наш український народ Там щодня літають «гради» Не дамо тебе ми скривдить Зранку, вдень і уночі. Двоголовому орлу.
 Учень 3. 
Скільки наші українці І в залежність до Росії
 Паничам годили скрізь, Україна не піде, 
Піднялась з колін матуся
 Бо народ в країні вільний Самостійно стала жить. Він свободу береже! Учень 4. І наступить та хвилина — Ми відстоїмо Донбас! І заквітне Україна Зачаровуючи нас! 
Учень 5. Від крові захлинається земля, Від болю сльози навертаються на очі… Ми ж українці, ми одна сім´я! Й ганьба тому, хто це забути хоче!
 Учень 6. І голову схилив старий Тарас – Не вірить він, що брат пішов на брата. Невже даремно він боровсь за нас?! Пройшов крізь біль і величезні втрати?
 Учень 7. Ні! Мова солов´їна оживе! Нам вороги не будуть докучати, Бо що людина сіє, те й пожне, А злих людей давно чекають грати. 
Учень 8. Ми переможем, хоч ціна – життя І знов здобудемо оту свободу, В яку він вірив, і щасливе майбуття, Яке хотів він для свого народу. Ведучий 1. А зараз до слова ми запрошуємо нашого гостя Соколова Валерія Олександровича. Під час зустрічі учні задавали багато запитань, а воїн розповідав про ті страшні події, які довелося пережити, як вони боролися проти зовнішньої агресії, за Україну, за її волю, за честь і славу, за народ, за незалежність. 
27 Діти із захопленням слухали розповіді військового. Під час зустрічі побажали нашому захиснику здоров’я, удачі, сил та щоб він і всі учасники АТО повернулися живими та неушкодженими 
Ведучий 1. Без усякого сумніву, мине зовсім небагато часу і про них писатимуть книги, зніматимуть кінофільми, на прикладах беззавітного служіння рідній Батьківщині, беззаперечного виконання священного обов´язку – стати на захист кордонів держави, коли в цьому є гостра потреба, – виховуватиметься не одне покоління українців. Бо вони – справжні герої, які у нерівному двобої із терористами, російськими найманцями протиставили їм свій патріотизм, відповідальність, безмежну любов до країни, яку ототожнюють зі своїм рідним краєм, найдорожчими людьми. І саме за це їм наша людська вдячність і низький уклін. 
Учитель 1. Дивлячись на нинішнє становище нашої країни, впевнені, що немає такого українця, який би не бажав миру і спокою Україні. Весь народ нашої держави об´єднався нині проти російського агресора. Багато чоловіків та жінок мужньо захищають кордони нашої країни. Багато хто із людей працює в тилу для підтримки солдатів. Словом, кожен із нас всіма силами намагається підтримати воїнів своєї держави. Наші учні третього та четвертого класів і ми , класні керівники цих класів, теж не залишились осторонь тих непростих подій, що відбуваються у нашій державі. Ми зібрали маленьку посилку харчів, одягу для наших героїв-захисників , діти зробили своїми руками іграшки, листи-обереги і передали Соколову В. О. для того, щоб вони зігрівали серця солдатів і додавали ще більше віри у перемогу
. 28 Учень 9. Тримайтесь, братики! Ми з вами У цей страшний, болючий час. Ви стали нам захисниками, Ми щиро молимось за вас. Вертайтесь, рідненькі, живими! Хай янголи вас захищають, Своїми крилами святими Від куль ворожих закривають Стане всім ворогам стіною... Вертайтесь, рідні, до родини, Вертайтесь мирною порою. Не хочемо війни страшної, Не треба чорних нам могил Не треба люті нам чужої — У світі хай панує мир! Не сміють наших убивати... Вся Україна проклене! Тримайтесь, дорогі солдати, Їх Божа кара не мине!
 Учитель 2. Кожного дня, щогодини Україна завдяки таким чоловікам- відчайдухам, серед яких і наші славні земляки, виборює право бути суверенною, єдиною державою. Тож молімося за наших мужніх захисників і просімо у Бога одного: аби вони живими і здоровими якнайшвидше повернулися додому, до своїх матерів, дружин, дітей. 
29 Ведучий 1. «Повертайтесь живими», — прохаємо вас, до батьків і дітей, до дружин і родини. З перемогою ждем, через відстань і час ми благаємо вас: «Повертайтесь живими!» Проженіть злу орду, що напала на край, і замкніте від неї кордон Батьківщини, на полях тільки хліб колоситься нехай, але просимо вас: «Повертайтесь живими!» 
Учитель1. У карпатському краї, чи в луганських степах, де б ти не жив – ми родина! Горда, незламна і нездоланна – єдина для всіх Україна! Учитель2. Коли ви станете дорослими, то будете гідними громадянами і патріотами своєї Батьківщини. Все зробите для того, щоб Україна була ще більш квітучою і багатою, щоб всі жили в любові, мирі і злагод
